



# 粮食总库存处于历史高位,小麦、稻谷库存均能满足一年以上消费需求 粮仓储备充足 不必囤米抢面

## ——专访国家粮食和物资储备局负责人

□新华社记者 王立彬

当前,国际疫情仍在扩散蔓延,国内外都对粮食问题高度关注。我国粮食安全形势如何?国家粮食和物资储备局负责人2日接受了新华社记者专访。

### “天下粮仓”能让人放心吗

问:国际疫情仍在扩散蔓延,国内外都对粮食问题高度关注。我国粮食安全形势如何?

答:面对新情况新形势,我们有信心、有底气、有条件、有能力应对风险挑战,解决好中国人的吃饭问题。中国人的饭碗必须牢牢端在自己手上,而且主要装中国粮。

粮食产能稳定,产量保持在历史较高水平。通过贯彻“谷物基本自给、口粮绝对安全”的新粮食安全观,实施“藏粮于地、藏粮于技”战略,持续深化农业供给侧结构性改革,粮食生产取得历史性的“十六连丰”,粮食产量连续5年达到1.3万亿斤以上。

深化粮食收储制度改革,加强粮食市场和物流体系建设,努力打造公开透明、规范有序、高效运行、活力迸发的市场格局。大力发展粮食产业经济,加快推动粮食生产大国向粮食产业强国转变。

精心组织粮食安全省长责任制、中央事权粮食政策执行和中央储备粮管理情况“两项考核”。粮食安全保障法立法连续两年纳入中央一号文件,列入全国人大常委会立法规划一类项目,《粮食流通管理条例》《粮食储备安全管理条例》加快制定和修订,依法管粮依法治粮迈出坚实步伐。

问:总库存防线牢靠吗?

答:经过多年发展,形成了中央储备和地方储备协同运作、政府储备和企业库存互为补充的粮食库存体系,粮食总库存处于历史高位,特别是小麦、稻谷库存均能满足一年以上的消费需求,成为应对突发事件、市场保供稳价的安全防线。

2019年,扎实开展全国政策性粮食库存数量和质量大清查,摸清了“家底”。粮食储备发挥了重要“压舱石”作用,国内粮食市场保持了供应充足、价格稳定、运行平稳的良好态势。

居安思危,安不忘危。从中长期来讲,我国的粮食供需仍将保持紧平衡态势。确保国家粮食安全这根弦一刻也不能放松。要不断优化储备品种结构



日前,工作人员在中央储备粮松原直属库有限公司内整理收购的粮食。

新华社发

布局,切实创新强化粮食执法监管,确保国家储备粮数量实、质量好、调得动、用得着,坚决守住管好“天下粮仓”。

### 战“疫”米面顶得住吗

问:新冠肺炎疫情发生以来,各省份在粮油保供稳价方面主要做了哪些工作?

答:新冠肺炎疫情发生以来,各地粮食和物资储备部门按照当地党委政府的统筹安排,切实履职尽责,以迎接大战大考的高度自觉,扎实做好粮油市场保供稳价工作,切实维护区域粮食安全,确保了全国粮油市场稳定有序。

一是加强统筹协调和协同联动。建立湖北与湖南、河南、安徽、江西等周边五省粮油供应联动保障机制,加强对毗邻省份和在地央企的统筹调度,保障湖北武汉等疫情严重地区粮油供应。湖北省、武汉市等重点地区和城市大米、面粉、食用油等库存量可满足30天以上消费需求。

二是加大粮油市场监测频率,建立粮油市场日监测日报制度,动态掌握粮食加工、运输、配送、供应、价格状况,加强形势分析研判,完善预警机制,紧盯供需异常波动,不断优化调度方式。

三是适时调整地方储备原粮轮换

节奏,加大轮出力度;用好用活大米、面粉等小包装成品粮储备,及时增加市场供应。北京、天津、四川、贵州等省市多措并举提高成品粮保障能力。安徽、福建、新疆等省区督促指导各地市增加成品粮油库存。

四是扎实有序推动粮油企业复工复产。各地加快推动粮油企业复工复产。截至4月1日,37家粮油保供协作机制重点加工企业已全部开工,5388家全国粮食应急加工企业已复工4649家,小麦日加工能力达到46.5万吨,稻谷日加工能力达到48.7万吨。

### 囤米抢面有必要吗

问:近期个别国家采取限制粮食出口措施,是否会对国内粮食供应产生影响?

答:综合分析研判国内粮食生产、流通、消费情况,我们认为,个别国家限制出口,对国内面粉、大米等口粮供应基本没有影响,我们有信心、有能力保障国内粮食供应。过度恐慌、抢购粮油,大可不必。

从供给情况看,我国粮食生产连年丰收,特别是稻谷、小麦两个口粮品种连续多年产大于需,有少量进口主要是为了品种调剂。以2019年为例,大米和

小麦全年进口量仅占当年产量的1.8%和2.3%。应该说,即使不进口也不影响国内口粮供应。

从库存情况看,我国在部分主产区实行稻谷、小麦最低收购价政策。由于产大于需,近几年政策连续启动,积累了相当数量的库存,稻谷、小麦都能满足一年以上的消费需求。因此,保障国内口粮供应是有实力和能力的。

从市场体系情况看,目前我国粮油市场较为活跃,市场主体多元,纳入统计范围的粮油加工企业每天可加工稻谷30亿斤、小麦16亿斤。总体看,物流配送、供应投放网络健全,粮油产品供给是有可靠保障的。

问:今年夏粮形势如何?

答:我国夏粮品种主要是冬小麦。今年以来,各地积极落实中央提出的“稳政策、稳面积、稳产量”要求,采取措施抓实抓细夏粮田间管理,稳定夏粮生产,力争再获丰收。

从目前情况看,由于小麦最低收购价政策连年启动,政策性库存创历史新高,主产区普遍高装满储。从今年情况看,夏粮收购面临一定仓容压力。要通过加快库存消化、加大腾仓并库力度、增加储粮设施等措施,确保有仓收粮,确保收购顺利进行。

新华社北京4月2日电



## 王平顺:热血铸就忠诚警魂

据新华社电(记者李浩)王平顺,1977年3月生于陕西韩城,1999年大学毕业后在韩城市大池中学任教,2001年5月调入韩城市公安局,先后在政工科、夏阳派出所、看守所、新城派出所工作。

2009年2月4日12时38分,韩城市民梁海宏报警称,2月2日他因丢失摩托车到派出所报案,监控录像中发现的三名犯罪嫌疑人,其中一名在阳光超市门口出现。接警后,正在派出所值班的王平顺和民警张红武等便驾车方牌号车辆赶赴现场,并安排5名协辅警驾车跟进。到达现场后,王平顺安排5名协辅警在附近隐蔽,自己和张红武与梁海宏前去确认嫌疑人。

此时,三名犯罪嫌疑人有所警觉,准备拦挡出租车逃离。王平顺紧跑几步上前阻

拦,一名犯罪嫌疑人向西逃去,被协辅警和现场群众压倒在地。犯罪嫌疑人张某见状准备向东跑,并掏出弹簧刀将梁海宏刺伤。王平顺奋不顾身继续追捕,张某转身用弹簧刀刺中王平顺腹部。受伤的王平顺仍以顽强的毅力抓住张某不放,继续追出一段距离。凶残极恶的张某为逃避抓捕,又挥起弹簧刀猛刺身后的王平顺。王平顺左眼被刺中,鲜血直流。

正在前方追捕一名犯罪嫌疑人的协辅警同文龙听到喊声,扭头看到满脸是血的王平顺站立不稳,立即上前搀扶,王平顺说了一句“别管我,赶紧抓歹徒”便栽倒在地。王平顺被同文龙和周围群众急忙送往医院抢救,终因伤势过重,壮烈牺牲。犯罪嫌疑人张某不久后被民警抓获。

## 宋滨喜:用鲜血铸就丰碑

据新华社电(记者梁书斌)为保护人民群众生命财产安全,哈尔滨市南岗公安分局和兴路派出所民警宋滨喜与持刀歹徒搏斗身负重伤,不幸牺牲。这位普通社区民警在关键时刻挺身而出,用鲜血铸就了一座人民警察的丰碑。

宋滨喜生于1968年1月,1987年10月参加公安工作。2008年10月18日20时26分,和兴路派出所接到哈尔滨市110指令:文兴街57路公共汽车终点站附近有人被打。值班民警宋滨喜、张正球迅速出警。

到现场后,报警人蒋某夫妇称三个满身酒气的人无故滋事,将蒋某打伤,其中两人已在民警到来之前逃跑。根据被害人指认,宋滨喜和张正球将没来得及跑掉的高某堵住。

高某见无路可逃,突然抽出尖刀刺向民警。寒光一闪,宋滨喜本能地将张正球挡在身后,刹那间胸口鲜血喷涌而出。在与歹徒的搏斗中,张正球也被刺伤。

宋滨喜不顾胸前流血,死死地抱住高某大腿,张正球强忍腰部伤口的剧痛将他扑倒,两人用尽最后的气力将其制服。支援民警赶到后,宋滨喜已伤重昏倒在血泊中,但双手仍死死抱住犯罪嫌疑人。

11月3日,因伤势过重,在与死神顽强战斗了16个昼夜后,宋滨喜不幸牺牲。宋滨喜牺牲后,数千群众自发到派出所吊唁。黑龙江省政府批准他为革命烈士,人社部、公安部追授他“全国公安系统一级英雄模范”荣誉称号。

## 李宏专:血泊中也不放过劫匪

据新华社电(记者曾维)李宏专,彝族,生于1978年,云南省蒙自人。2000年9月从红河州人民警察学校毕业后到蒙自公安局交警大队工作,2007年9月任蒙自公安局交警大队芷村中队中队长。工作期间,他先后荣立集体三等功1次,获市局嘉奖2次;他曾担任负责人的红河广场岗亭被授予“全国青年文明号”。

面对危险,李宏专一向冲锋在前。2008年11月16日晚,李宏专与妻子付树梅打算去给中队民警们买些御寒的衣被,19时30分左右,他们经过蒙自月牙塘附近的振兴商场时,突然听到一阵急切地呼救,李宏专定睛一看,发现一名男子正在抢劫一名女性手上的金手链。

李宏专迅速冲上前将嫌疑人摔翻在地,就在这一瞬间,嫌疑人的同伙从旁边冲过来用刀刺向李宏专腹部,劫匪的刀刺穿了他的心脏,鲜血顿时喷涌而出,但身负重伤倒在血泊里的他仍然紧紧抓着劫匪。

由于刺中要害部位失血过多,李宏专渐渐没了力气,劫匪乘机逃脱。付树梅看到丈夫倒在血泊后便迅速冲过去扶他,李宏专用微弱的声音对她说:“不能让他们跑了。”这是李宏专对妻子说的最后一句话。

李宏专被急救车送往红河州第一人民医院进行抢救,最终因心脏贯穿伤引起失血性休克抢救无效,于2008年11月16日19时50分英勇牺牲,年仅30岁。

2009年7月,人力资源和社会保障部、公安部联合发文,追授李宏专“全国公安系统一级英雄模范”荣誉称号。

李宏专在血泊中也不放过劫匪

李宏专在血泊中也不放过劫匪

李宏专在血泊中也不放过劫匪

李宏专在血泊中也不放过劫匪

李宏专在血泊中也不放过劫匪

李宏专在血泊中也不放过劫匪

李宏专在血泊中也不放过劫匪

李宏专在血泊中也不放过劫匪

李宏专在血泊中也不放过劫匪

李宏专在血泊中也不放过劫匪

# 高考延期30天,1071万考生如何应对

## 增加复习内容、调整复习节奏、创新复习形式

□新华社记者 柯高阳 陈席元 杨思琪

日前,教育部宣布2020年全国普通高等教育招生统一考试延期1个月至7月7日、8日举行。2020年全国高考报名人数为1071万,高考时间推迟后老师家长反应如何?考生可能因此面对哪些压力?该如何应对?记者就此调查。

### 多数教师家长支持

“延期一个月,备考时间宽松了些。”重庆市南川中学副校长张竟说,寒假放假前高三年级还有10%左右的内容没复习完,学校开学受疫情影响延期不少,“老师们压力比较大,怕耽误复习进度。”

记者在重庆、江苏等地采访了解到,一线教师多数对高考延期表示欢迎。高中物理课标组负责人、西南大学教授廖伯琴认为,从课程进展看,延期有利于师生相对从容地完成高三下学期第一轮、第二轮复习,能在一定程度上弥补因疫情耽误的在校集中学习时间。

哈尔滨市一位高三教师说,为防控疫情避免学生聚集,高三教学从大班转到小班,导致教师工作量增加、复习节奏放缓。同时,线上授课期间,部分学生暴露出复习时间紧张、作息规律紊乱、自我管理能力强、不适应线上授课等问题。延期高考为这部分学生争取到更多调整时间。

高考延期也得到不少家长支持。目前,贵州、青海、陕西、江苏等地高三学生已于3月中下旬返校,四川、湖南、江西、福建等地高三年级也将在4月中上旬陆续开学。记者了解到,虽然高三优先复课,但与往年相比,备考时间却短了近2个月,这导致部分家长焦

虑。“现在高考延期了,家长群里大家都觉得更安心些。”重庆市九龙坡区高三家长谭林说。

有教育专家认为,延期有利于考生备考更加公平。虽然延期开学期间开设了网络教学,但受经济条件和网络情况限制,不同地方考生备考条件差别较大情况仍然存在。另外,各校教师在线授课能力差别不小,延期高考意味着基础条件薄弱的地区,特别是较落后农村地区考生能有更多“追赶”时间。

### 怎样用好30天

扬州市教育科学研究院教研员王峰认为,当前学校、老师和学生要抓紧研究如何增加复习内容、调整复习节奏、创新复习形式。

记者了解到,已有部分学校进行了调整。

江苏省淮阴中学高三年级部主任张明兵表示,学校正细化复习内容,优化教学环节,特别是增强阅读、写作、实验等专题教学,适当增加学生自主学习时间。

有专家提醒,备考“战线”拉长,有可能导致出现“好的更好,差的更差”情况。哈尔滨市第一中学教师袁丽红分析,学生自主学习能力强弱对冲刺备考质量影响很大,那些平时基础好、自律性强、学习主动性高的考生更可能脱颖而出,而自律性差、自主学习能力较弱的考生分数可能越来越差。

“从扬州市前期组织的两次在线模拟考试来看,不同类型学生之间差距较大,有无家长陪同、是否有优良自律性,影响不小。”王峰认为,这30天里要注意引导自我管理不强的学生调整节奏,尽量保持高效复习状态。



新华社发

通过定期召开线上家长会等方式,为家长“指点迷津”。

南京市金陵中学校长孙夕礼等专家提醒,高温炎热天气、斗志涣散或疲于应试等“情绪病”都是这30天里考生可能面对的大敌,需要提前考虑对策,有针对性地调适。国家教育考试指导委员会专家组成员陈志文建议,考生和家长要主动调整心态,明确自己追求的考试目标,合理安排复习时间、内容和难度,保证休息时间和睡眠质量,缓解备考焦虑情绪。

“2020年是取消自主招生、推出‘强基计划’头一年,做好未来人生规划和选择也很重要。”南京财经大学教授甘诺提醒家长和考生在复习备考的同时,提前准备志愿填报工作,将个人兴趣、能力特长的发展与国家和社会需求相结合,做好人生规划。

新华社北京4月2日电